

Копия.

05 2015

Н. М. Бекаревичъ.

О НѢКОТОРЫХЪ ГОРОДИЩАХЪ

въ КОСТРОМСКОЙ ГУБЕРНИИ.

М 533 446.5

ОБЛАСТНАЯ БИБЛИОТЕКА
имени Н. К. Крупской
г. Кострома, Советская, 73

МОСКВА

ТОВАРИЩЕСТВО ТИПОГРАФИИ А. И. МАМОНОВА
Леонтьевский пер., д. № 5

1902

О нѣкоторыхъ городищахъ въ Костромской губерніи.

До сего времени членами нашей Архивной Комиссіи изслѣдовано 4 городища: 3 въ Костромскомъ уѣздѣ и одно въ Варнавинскомъ. Всѣ городища имѣютъ болѣе или менѣе однородную вицѣнную физиономію: располагаются они при рѣкѣ, занимая возвышенную господствующую мѣстность, такъ что видъ съ нихъ далекий, и панорама простирается на многие вѣсты; спускъ къ рѣкѣ крутой, обрывистый; наконецъ, въ верхней своей части вблизи или непосредственно за дерновой покрышикой имѣютъ болѣе или менѣе толстый культурный слой. Подобныя городищенскія возвышенія не насыпныя, но природныя, ибо со стороны обрыва видны правильныя геологическія наимѣствования. Можно лишь только допустить, что ихъ вершина (плотица) сплавлена рукой человѣка, такъ какъ площадь дѣйствительно представляется какъ бы нивелированной.

Приведемъ краткія описания городищъ и находокъ въ нихъ:

1. На правомъ берегу р. Волги, противъ гор. Костромы находится сельцо Городище, Каримовской волости. И. В. Миловидовъ въ своей статьѣ „о Костромѣ въ историко-археологическомъ отношеніи“ считаетъ эту мѣстность за первоначальное основаніе Костромы, которая только впослѣдствіи была перенесена на лѣвый берегъ р. Волги. Здѣсь были находимы монеты XIV вѣка и черепки старииной посуды.

Возвышенность, занимаемая сельцомъ Городищемъ, въ своей срединѣ образуетъ какъ бы выступъ, спускающійся довольно круто къ р. Волгѣ. Вершина этого выступа имѣеть почти прагильную форму круга, диаметръ котораго равенъ 30 метрамъ и окружность 102 метр. Часть этого холма покрыта деревьями и, до проведения возѣтъ него вѣтки желѣзной дороги, служила для загородныхъ гуляній.

Непосредственно за дерномъ, обѣвающимъ этотъ холмъ, нами былъ обнаруженъ культурный слой, въ которомъ находилась масса черепковъ глиняной посуды, угли, кремни и осколки и небольшие обломки костей животныхъ. Между прочимъ было найдено: кремневый наконечникъ коня, очевидно недодѣланный, затѣмъ изнѣченъ кремень, также оббитый въ формѣ коня, но еще мягче отѣланный, цепчины первыи, кремень въ формѣ кружка (въ 25-копѣчную монету), съ одной поверхности онъ почти плоский, а съ другой приближенно-шаровидный съ оббитыми краями по окружности.

Черепки глиняной посуды изъ плохо вымѣшанной глины, принадлежать, по видимому, неоольшинъ сосудамъ. На поверхности ихъ замѣчаются призитивные орнаменты и рубочки отъ плетенокъ, служившихъ для ихъ изготавленія. Эти руб-

Н. М. Бекаревичъ.

чики по всей вѣроятности—остатки отъ тѣхъ плетенокъ, которыхъ служили имъ формой при изготовлении. Проф. Высоцкій *) въ своемъ труда „О глиняныхъ чадѣахъ каменного вѣка“ говорить, что всего чаще, повидимому, посуда вылѣнилась прямо руками. Рѣже употреблялся другой болѣе сложный способъ, заключавшійся въ томъ, что предварительно выплетались корзины изъ тонкихъ прутьевъ или травы, такой формы, какую желали придать глиняному сосуду, на эту плетушку намазывалась, возможно ровнымъ слоемъ, глина и когда она высыхала — плетушка выжигалась. Въ нашемъ случаѣ можно предполагать, что глиняная посуда изгото-влялась первобытными наскельниками городищенского края не намазываниемъ, а внализваніемъ глины въ заранѣе приготовленные корзинки или плетушки, такъ какъ рубчатые отпечатки покрываютъ сплошь не только стороны горшка, но и ихъ днища.

Наружная поверхность (вылѣненныхъ руками) горшковъ всегда почти несеть орнаментъ, состоящій изъ различного рода вдавлений, расположенныхъ параллельными или пересѣкающимися линіями, образующими въ своихъ комбинаціяхъ треугольники или ромбы. Вдавленія имѣютъ формы: круглую и прямоугольную. Приведемъ описания нѣсколькихъ черенковъ.

1) Черепокъ отъ верхней части сосуда съ утолщеннымъ вѣничкомъ. Наружная поверхность его усыана рубчиками, кроме рубчиковъ на ней замѣчается 3 полушарообразной формы выступа; съ внутренней стороны имѣется 3 глубокихъ вдавленія, которые и образуютъ спаружи три соответствующихъ выступы. 2) Черепокъ отъ верхней части сосуда также съ утолщеннымъ вѣничкомъ. На наружной поверхности имѣются орнаменты изъ прямоугольныхъ вдавлений, образующихъ три опоясывающія линіи. между 2-й и 3-й идутъ линіи изъ такихъ же вдавлений параллельно въ наклонномъ положеніи, а подъ 3-й, образуя углы. 3) Два черепика отъ днищъ съ рубчиками на ихъ наружной поверхности. 4) Черепокъ съ ромбовиднымъ орнаментомъ изъ прямоугольныхъ вдавлений.

П. „Городокъ“ близъ с. Черной заводи, Чернозаводской вол., Костромского уѣзда, отстоитъ отъ города Костромы въ 20 вер. вверхъ по р. Волгѣ. Самое мѣсто, именуемое „Городкомъ“, находится въ полуверстѣ отъ села и представляется въ видѣ полукруглого выступа, господствующаго надъ окружающей мѣстностью. Окружности площади Городка равняется 67 метр. Городокъ отстоитъ отъ р. Волги въ полутора-верстномъ разстояніи. У подножія его протекаетъ рѣчка Черная.

Въ прежнія времена, по рассказамъ старожиловъ, эта мѣстность была покрыта дремучими дубовыми лѣсами, а на Городкѣ будто бы жили разбойники, грабившіе проѣзжій народъ по р. Волгѣ. Рассказываютъ, что при постройкѣ на этомъ мѣстѣ кузницы были находимы большия пластинки слюды, оставшіяся, по всей вѣроятности, отъ какого-нибудь древняго жилища и служившія вместо оконныхъ стеколъ.

Непосредственно подъ дерновымъ слоемъ, отѣвающимъ „Городокъ“, наблюдалась культурный слой, при раскопкѣ котораго нами были найдены черепки древней глиняной посуды съ остатками на ихъ наружной поверхности рубчиковъ отъ плетенокъ, послужившихъ формами для ихъ изготовления. Орнаментика незначительная, въ видѣ сквозныхъ круглыхъ отверстій близъ вѣничка горшка и въ видѣ прямоугольныхъ вдавлений; стѣнки горшковъ, въ особенности днища, довольно толстыя.

*) Тр. Общ. Естест. при Импер. Каз. Унив., т. XIV, вып. 5.

Вместѣ съ черепками понадется большое количество золы, углей и части костей животныхъ. Вблизи „Городка“ въ 100 шагахъ находится овинъ крестьянина с. Черной заводи; при устройствѣ „ладони“ крестьянинъ наткнулся на три костяка. Хозяинъ овина разсказываетъ, что при одномъ скелетѣ былъ найденъ мѣдный крестъ и остатки сгнившаго дерева.

III. Городище близъ с. Минского, Пушкинской вол., Костромского у., отстоить отъ гор. Костромы въ 6 верстахъ, внизъ по течению р. Волги на берегу, гдѣ лежалъ известный камень „кобыла“, взятый на постройку часовни на Сусанинской площади. Городище представляетъ собою треугольникъ, обращенный юршичкой на С. и основаниемъ на Ю. Стороны его: 1) 36 метр. (лежащая на Ю.), 2) 78 метр. (выходящая къ Волгѣ) и 3) 90 метр. (граничаша съ окраиной „Лопатошины“). Городище расположено на обрывистомъ берегу р. Волги, отѣсъ котораго равенъ 26 метрамъ. Большая часть этого треугольника распахана подъ хлѣбные поля. На этомъ мѣстѣ бываетъ народное гулянье, наподобіе „Яриловки“ (въ гор. Костромѣ), во Всѣхсвятское заговѣніе.

Въ различныхъ мѣстахъ Городища намъ было проведено 10 траншей. Выбрасываемая изъ траншей почва имѣла преимущественно черный или темнобурый цвѣтъ отъ примѣси громаднаго количества дубовыхъ и отчасти сосновыхъ углей и золы. Дубовые угли достигали значительныхъ размѣровъ; такъ объемъ нѣкоторыхъ изъ нихъ быть около 10—15 кб. сант. Кроме углей и золы, были находимы въ большомъ количествѣ черепки глиняной посуды; большинство изъ нихъ покрыто рубчиками, нѣкоторые орнаментированы округлennыми и прямоугольными вдавленіями, иногда образующими правильный рисунокъ изъ угловъ. Кроме этого изъ обожженной глины найденъ обломокъ грузила (для невода). Затѣмъ въ изслѣдованной почвѣ попадались желѣзные шлаки различныхъ величинъ и найдено желѣзное орудіе, форма которого напоминаетъ широкое долото съ округленнымъ нижнимъ концомъ и полымъ верхнимъ, заключающимъ въ себѣ остатки дубовой рукоятки.

IV. Городище близъ с. Богородскаго находится отъ города Варнавина въ 8 верстахъ, внизъ по течению р. Ветлуги. На существованіе его еще въ 1877 году указывалъ А. П. Поливановъ; въ 1894 г. и постѣдующіе годы А. П. занялся тщательнымъ изслѣдованіемъ этой мѣстности; въ прошломъ и текущемъ году раскопки были продолжены мною, а потому, пользуясь результатами его изслѣдованій и отчасти своими, я дѣлаю попытку описать эту интересную въ археологическомъ отношеніи мѣстность.

Богородское Городище названо такъ потому, что находится вблизи с. Богородскаго, на самомъ берегу р. Ветлуги. Городище представляетъ собою холмистый возвышенный берегъ, высяющійся до 43 метровъ надъ уровнемъ воды. Правильно расположенные геологические слои песка, мергеля и разныхъ глинъ указываютъ, что городище не насыпанное, а естественная господствующая мѣстность Приветлужья. Дѣйствительно, если взглянуть на городища на разстилающуюся передъ глазами картину, то наблюдателемъ сразу овладѣваетъ чувство какого-то превосходства, чувство недоступности къ этому пункту. А мы знаемъ, что древніе насељники всегда вѣдь выбирали такія господствующія наѣтъ окружающими мѣстности: отсюда они могли всегда своевременно видѣть приближающагося врага, отразить его нападеніе и отстоять свою жизнь, употребляя при этомъ въ дѣло незатѣливое оружіе изъ камня и кости.

Городище покрыто кустарникомъ и лѣсомъ.— Кромѣ траншей, проложенныхъ въ нѣкоторыхъ мѣстахъ опытно рукою А. П. Поливанова, всюду замѣчается большое количество различной глубины ямъ — это работа окрестныхъ жителей, среди которыхъ сохранились преданія о городищенскихъ кладахъ и которые время отъ времени тщетно добиваются призрачныхъ богатствъ. Кромѣ этого Богородскіе крестьяне культурный слой городаща, какъ прекрасный черноземъ, берутъ себѣ на огороды гряды.

Подъ слоемъ дерна или на глубинѣ 20—25 сантим. обнаруженъ культурный слой чернаго или пепельнаго цвѣта. Этотъ культурный слой поистинѣ кажется гигантскимъ, а именно мощь его опредѣляется 60—80—112 и даже 140 сантиметрами. Здѣсь въ полномъ беспорядкѣ перемѣшиваются огромное количество костей животныхъ, черепковъ, глиняной посуды, осколковъ, камней, углей и золы.

Угли, преимущественно сосновые, попадаются различныхъ величинъ отъ горошинъ и до величины большого яблока; они лежать или отдѣльно, или перемѣшаны съ золой, камнями и др. Камни (гранитъ, песчаникъ, кремень), большую частію перекатены и носятъ слѣды очага.

А. П. Поливановымъ на глубинѣ около аршина въ сѣромъ супескѣ было найдено сооруженіе въ видѣ четырехстѣннаго очага, сложеннаго изъ булыжнаго камня въ нѣсколько рядовъ.

Междупрочимъ были найдены кремневые осколки (въ видѣ скребковъ), отломанный конецъ каменной стрѣлки, или копья, обломки песчаника, обточенаго въ видѣ небольшихъ кругловатыхъ брусковъ и въ видѣ долота, и пластинка съ отверстиемъ, просверленнымъ въ ея верхнемъ краѣ.

Найденные кости принадлежат следующим животнымъ: лосю, оленю, медведю, бобру, лошади, кабану, овцѣ и мелкимъ грызунамъ. Встрѣчаются кости птицъ и рыбъ (изъ сем. осетровыхъ). Многія изъ костей обуглены, а трубчатыя все почти безъ исключенія расколоты вдоль, очевидно съ цѣлью добычи костного мозга, составлявшаго любимое кушанье древнихъ обитателей. Тщательное раскалываніе трубчатыхъ костей, можно думать, не вызывалось однимъ только желаніемъ добыть костный мозгъ, но также заполучить и матеріаль для выѣлки различныхъ костяныхъ орудій. При произведенныхъ раскопкахъ городища было найдено значительное количество издѣлій изъ кости.

Такъ, найденъ цѣлый рядъ костей съ болѣе или менѣе пріостренными концами, каковые предметы могли служить колющими орудиемъ (наподобіе кинжаловъ) и шилъчми. Эти предметы сдѣланы изъ длинныхъ осколковъ трубчатыхъ костей, реберъ и фибръ. Одно орудіе заострено съ двухъ противоположныхъ концовъ.

За зиму найдены костяные изделия меньшихъ величинъ, округлые и ограниченны, каковыя служили наконечниками для стрѣль и копий. Найдена небольшая костяная иголка съ прекрасно просверленнымъ ушкомъ. Нѣкоторые предметы носятъ следы тщательной отѣлки и полировки. Кромѣ этого, были обнаружены слѣдующія изделия:

Наконечникъ костиной остроги (или гарпунъ). Рукоятка изъ рога (оленя) для ножа или кинжала. Кабаны клыки съ зарубинами при основаниі; у одного изъ нихъ имется орнаментъ изъ зигзагообразныхъ линій и точекъ. Просверленные зубы (медвѣдя и плодоядныхъ). Дудка или свистокъ изъ птичей кости: часть кости съ двумя отверстіями, находящимися вблизи другъ друга; въ общемъ предметъ имѣть фигуру цифры „8“.

Глиняные изделия подразделяются на две категории. Различного рода сосуды (от которых найдены черепки) и предметы, какъ полагаетъ А. П. Поливановъ, имѣвшіе символическое значеніе. Черепки, находимые въ огромномъ количествѣ, несуть на себѣ по большей части орнаментировку и нерѣдко притомъ весьма сложную и искусную. Посуда или выглѣялась руками, или дѣлалась при помощи гончарного круга. Сортъ глины различны: красный, синеватый, съ примѣсью хрища или мелкихъ частицъ раковинъ; все эти сорта встрѣчаются въ различныхъ напластованияхъ городища. Множество черепковъ несуть слѣды плетенокъ.

Наиболѣе простымъ орнаментомъ является рядъ (или 2—3) круглыхъ, овальныхъ или прямоугольныхъ вдавленій около вѣничка горшка; сложный состоитъ изъ рядовъ такихъ же вдавленій, соединенныхъ съ рядами веревочного орнамента, который присутствуетъ на большинствѣ черепковъ. Этотъ видъ былъ наиболѣе любимъ древними обитателями, ибо встречается на одномъ черепкѣ до 24 рядовъ веревочного узора, опоясывающаго горшокъ. Встрѣчаются узоры, сдѣланные очевидно приспособленными для этой цѣли штампиками, напр., въ видѣ кружковъ, косыхъ полосокъ изъ ряда неправильныхъ квадратиковъ, повторяющихся въ одномъ и томъ же порядке и имѣющихъ одинъ и тѣ же неправильности.

Судя по найденнымъ черепкамъ, сосуды, которымъ они принадлежали, имѣли разнообразныя формы и величины, напоминая собою и современную корчагу, и горшокъ-кашникъ. Замѣтимъ также, что многие черепки носятъ слѣды очага.

Междѣ прочимъ было найдено небольшой сосудъ, похожій на тупую половину куричаго яйца (такой же почти и величины).

Глиняные кружки величиною отъ 4 до 7 сант. въ диаметрѣ испещрены рядами болѣе или менѣе правильныхъ вдавленій, образующихъ концентрические круги; 4 изъ нихъ имѣютъ сквозное въ срединѣ отверстіе, а у одного (наибольшай величины) отверстіе не доходитъ до центра диска. Меньшій кружокъ напоминаетъ форму папрылицы.

Изъ желѣза найдены: 2 небольшихъ ножа, наконечникъ стрѣлы, 2 небольшихъ заостренныхъ прута 10—12 сант., одинъ изъ нихъ перевитой; жестьный миниатюрный, какъ бы молоточекъ, кольцо и маленькая бронзовая 8-миобразная пластинка.

А. П. Поливановъ полагаетъ, что здѣсь мы имѣемъ дѣло съ концомъ эпохи каменнаго вѣка (неолитического периода), когда въ употребленіе стало входить жесть, и что здѣсь найдены такъ называемые кухонные остатки, т. е. слѣды пиршествъ древнихъ обитателей Приветлужья. Да,—несомнѣнно—это кухонные остатки. Костромскіе Кѣккенмѣдниги. Здѣсь никогда ключемъ была жизнь человѣка, здѣсь возжигались кострища, приносились жертвы, быть можетъ, было и судилище и расправа. Но это дѣло, конечно, послѣдующихъ раскопокъ, которая наша Архивная Комиссія замѣрена продолжить...

Способъ выдѣлки посуды, орнаментика черепковъ указываютъ на отдаленное время устройство городищъ. Въ двухъ случаяхъ на нихъ находятся каменные издѣлія, въ одномъ—многочисленныя изъ кости; жесть примѣшивается въ очень незначительномъ количествѣ. Едва ли мы ошибемся, если предположимъ, что городища были въ концѣ неолитического периода каменнаго вѣка, когда человѣкъ познакомился съ жестью.